

Секция «Экономико-правовые аспекты обеспечения экономической безопасности в современных условиях (совместно с Экономическим факультетом Белорусского государственного университета)»

Дедолларизация как способ обеспечения экономической безопасности Российской Федерации

Научный руководитель – Выжитович Александр Михайлович

Антипова А.Р.¹, Воробьева А.А.²

1 - Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Новосибирск, Россия, *E-mail: anastasiya.anas.antipova@mail.ru*; 2 - Сибирский институт управления – филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, Экономический факультет, Новосибирск, Россия, *E-mail: aleksandravorobeva294@gmail.com*

В связи с геополитической ситуацией, обусловленной решениями России в 2014 году - присоединением Крымской республики и проведением СВО в 2022 году на территории Украины, различными странами и международными организациями был введен ряд экономических санкций против РФ. С целью уменьшения воздействия санкций и укрепления экономической безопасности страны политикой государства был запущен процесс сокращения использования доллара США как основной валюты в экономике или финансовой системе, который носит название «дедолларизация».

История доминирования доллара в международной валютной системе началась после Второй Мировой войны, когда были созданы Бреттон-Вудская валютная система и Международный валютный фонд. Сегодня доллар является резервной валютой и используется в качестве основной для международных финансовых операций. По сообщению аналитиков SWIFT, по итогам июля 2023 года доля американского доллара в структуре международных расчетов выросла с 42% до рекордных 46,46% [3].

Россия активно ведет политику дедолларизации с помощью основных мер, которые включают в себя: развитие рублевых расчетов и обмен валюты; диверсификация валютных резервов; развитие альтернативных финансовых инструментов [2]. Данные меры призваны уменьшить зависимость российской экономики от доллара и обеспечить большую устойчивость в условиях геополитических и экономических рисков.

Российская Федерация активно стимулирует использование рубля в торговле с другими странами. По данным ЦБ РФ на конец весны 2022 года рубль стал основным при оплате российского экспорта в странах Азии (36,3%), Океании (47,2%), Европы (49,8%) и Карибского бассейна (50,5%) [4]. В мае 2023 года общая доля российской валюты и «дружественных» валют в расчетах за экспорт составила впервые 66%. Переход на рубли во внешних расчетах снижает зависимость российской внешней торговли от западных санкций.

Россия стремится разнообразить свои валютные резервы с целью снижения зависимости от доллара США. Если на 1 января 2018 г., американская валюта составляла в доле активах ЦБ в общем объеме 45,8%, то на 1 января 2022 г. – 10,9%. Лидирующие позиции в структуре заняли евро (33,9%), золото (21,5%) и китайский юань (17,1%). Общий объем золотовалютных резервов страны (далее – ЗВР) на начало мая 2023 года составлял 596 млрд. долларов, на долю золота приходилось 25%. В сравнении с предыдущим периодом показатель увеличился на 3,5%, в 2022 году он составлял 21,5% [5]. Наблюдается увеличение доли золота в структуре ЗВР, поскольку оно является альтернативным независимым резервом, который сохраняет стабильность кризисы.

Значительную роль в процессе дедолларизации играет создание внутренней платежной системы обмена внутренней финансовой информацией, которая позволяет обрабатывать

сообщения собственного и международного образца. Общее количество подключившихся к системе достигло 559 тыс. к началу 2023 года, также возросла значимость карт «МИР», эмиссия которых увеличилась за 2022 г. в 1,6 раза, до 182,3 млн. карт на 1 января 2023 года [5].

Активно развивается Система быстрых платежей, число пользователей которой выросло на 37 млн. чел. в 2023 г., количество операций увеличилось в 3,5 раза, а объем – в 2,9. Система передачи финансовых сообщений создает условия для расширения применения национальных валют в расчетах с «дружественными» странами.

При анализе данной темы была выявлена проблема: показатели, которые могут быть использованы для оценки влияния процесса дедолларизации на экономическую безопасность страны законодательно не закреплены, не определена методика их расчета. На сайте Росстата в разделе «показатели для оценки экономической безопасности РФ», инфляция является одним из основных индикаторов. Влияние дедолларизации на показатель инфляции требует комплексного подхода, который включает анализ валютного курса, цен на импортные товары, денежной массы и финансовой стабильности.

На законодательном уровне должен быть произведен ряд мер, которые могут быть реализованы путем принятия и изменения нормативно-правовых актов, направленных на содействие процессу дедолларизации. В предлагаемых к созданию или совершенствованию НПА, должен быть закреплен перечень показателей экономической безопасности, а также их «пороговые» значения, с помощью которых можно было бы оценить процесс дедолларизации в полном объеме.

Долларизация экономики негативно влияет на результативность реализации национальных проектов, следовательно, возрастает потребность в оценке такого влияния и требует применения новых методических подходов [1].

Российские граждане в связи с введением санкций столкнулись с такой проблемой, как «заморозка активов» недружественными странами. Исходя из чего, имеет место быть разработка комплекса мер, которые будут стимулировать граждан РФ инвестировать в национальную экономику. Следует принять меры, которые предлагают инвесторам разнообразные возможности для размещения капитала.

Проведение образовательных программ для повышения финансовой грамотности населения и осведомленности о возможностях инвестирования в российские финансовые инструменты будут способствовать привлечению инвестиций во внутренний рынок.

Успешная реализация вышеупомянутых мер может сделать российские финансовые инструменты более привлекательными для внутренних инвестиций и способствовать дедолларизации для обеспечения экономической безопасности РФ.

Источники и литература

- 1) Выжитович А. М., Механизмы и методы государственного финансового контроля рисков приоритетных национальных проектов по поддержке бизнеса // «Новая экономика Сибири : 2023. С. 35-41.
- 2) Минаков А. В., Дедолларизация российской экономики как необходимое условие обеспечения экономической безопасности // Образование. Наука. Научные кадры : 2023, № 2. С. 192-200.
- 3) SWIFT 2022 RMB Tracker Monthly reporting and statistics on renminbi (RMB) progress towards becoming an international currency [Electronic resource] // <https://www.swift.com/our-solutions/compliance-and-shared-services/business-intelligence/renminbi/rmb-tracker/rmb-tracker-document-centre>

- 4) ЦБ раскрыл роль рубля в торговле России с Европой, Азией и Америкой. О чем говорит статистика, которую регулятор не публиковал с 2021 года // <https://www.rbc.ru/finances/15/07/2023/64b1433b9a7947acac20dca0>
- 5) Статистика внешнего сектора // https://cbr.ru/statistics/macro_itm/svs/